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ТЕОРЕТИКО-ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ФЕНОМЕНУ  
ЕМОЦІЙНОЇ ДЕПРИВАЦІЇ

Анотація. Метою статті є здійснення теоретико-емпіричного аналізу поняття емоційної депривації, 
визначення її механізмів, детермінант та наслідків. Методи дослідження: аналіз, порівняння та системати-
зація літератури, спостереження, експертні оцінки, тестування та опитування для виявлення наслідків емо-
ційної депривації. 

Результати.  Більшість науковців визначають емоційну депривацію через категорію психічного стану 
особистості.

Висновк и .  Емоційна депривація являється процесом довготривалого перебування особистості в умовах 
емоційно збідненого середовища, незадоволення емоційних потреб, відсутності емоційних звʼязків, що спричи-
няє дисфункціюпсихічної сфери особистості.
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Вступ. Емоційну депривацію особистостіне 
можна ототожнювати з психічним станом, 
оскільки вона являється психічним процесом.

Мета статті полягає уздійсненні теорети-
ко-емпіричного аналізу поняття емоційної де-
привації, визначенні її механізмів, детермінант 
та впливу на особистість.

Завдання дослідження:
1. Здійснити історичний дискурс розвит-

ку феномену емоційної депривації в на-
уковій думці.

2. Проаналізувати диференційність по-
глядів щодо трактування поняття емо-
ційної депривації, визначення її причин 
та механізмів розвитку.

3. Сформулювати власне визначення по-
няття емоційної депривації.

4. Здійснити емпіричний аналіз наслідків 
емоційної депривації.

Аналітичний огляд проблеми. Рядом су-
часних досліджень було доведено той факт, що 
порушення раннього емоційного розвитку при-
зводить до виникнення багатьох проблем у 
функціонуванні психіки. Зокрема, до проблем у 
розвитку інтелектуальної сфери та нездатнос-
ті встановлювати тривалі контакти [1], деза-
даптації [2], проблем із регуляцією емоційної 
сфери, що проявляється через невміння вира-
жати емоції адекватно ситуації, що виникла [3], 
нездатності усвідомлювати власні емоції та 
розпізнавати емоції інших [4] поведінкові про-
блеми [5], проблеми у розвитку соціальних на-
вичок [6]. 

Окрема група наслідків емоційної деприва-
ції пов’язана з її впливом на соматичне здоров’я, 
зокрема порушення у функціонуванні ендо-
кринної системи (підвищення рівня кортизолу 
[7]), розвитку соціально-психічної низькорос-
лості [8], і навіть виникнення на її основі ряду 
психосоматичних захворювань (анорексії, булі-
мії, діареї, закрепу, розладів дихання та ін. [9]). 
З приводу цього І. І. Савенкова [10] зазначала, 
що у дітей може закріпитися психосоматичний 
спосіб реагування на емоційний дискомфорт, і 
тоді емоційно напружена ситуація буде призво-
дити до виникнення захворювання навіть за 
відсутності вродженої патології даної системи 
організму.

Дослідження Н. Б. Перрі та М. Р. Гуннар [11] 
проведені в області нейробіології та нейропси-
хології доводять, що рання депривація, в якій 
діти відчувають різну ступінь фізичного та 
емоційного знехтування, позбавляє мозок мож-
ливості розвитку нервових та фізіологічних 
систем, які лежать в основі емоційного функціо-
нування. Це, на думку С. В. Паркера та С. А. Нель-
сона [12], призводить до порушень в розвитку 
нейронних зв’язків, які беруть участь у розпіз-
наванні міміки, проблем в розвитку емоційної 
компетентності, а також за свідченням ряду ав-
торів на чолі з Д. Рюєді-Бетчен [13] схильності 
до депресії. Н. Тоттенхем з групою дослідників 
[14] довів, що довготривале інституційне вихо-
вання дітей та недостатність емоційних 
зв’язківпов’язане з атипічно великим об’ємом 
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мигдалини мозку, що позначається на поганій 
регуляції емоцій та підвищеній тривожності.

Однак, аналіз наукової літератури свідчить 
про те, що сучасний стан досліджень емоційної 
депривації характеризується звуженням про-
блематики в сенсі тлумачень її в якості психіч-
ного стану на рівні теоретико-методологічного 
вивчення або перерахування ряду негативних 
змін та порушень в емоційній сфері. Також не-
обхідно відзначити той факт, що в науковому 
обігу відсутні єдині параметри щодо визначен-
ня її детермінант, опису її наслідків в різні віко-
ві періоди, її зв’язки та вплив на інші сфери пси-
хіки. Таким чином, дослідження феномену емо-
ційної депривації являється актуальним як для 
теорії в питанні систематизації наукових тео-
рій щодо поняття емоційної депривації та ви-
значення її причин, так і для практики, в плані 
розробки профілактичних заходів щодо її ви-
никнення та корекції її негативних наслідків.

Матеріали та методи. Для здійснення тео-
ретичного аналізу сутності емоційної деприва-
ції, її механізмів, детермінант та впливу на осо-
бистість ми застосували наступні методи: ана-
ліз, порівняння та систематизація наукової лі-
тератури щодо феномену емоційної депривації. 
Для емпіричного дослідження наслідків емо-
ційної депривації у дітей молодшого шкільного 
вікуми застосували спостереження за зовніш-
німи проявами поведінки емоційно депривова-
них дітей («Оціночна шкала емоційних проявів 
дитини» Й. Шванцари та «Карта спостережен-
ня» Стотта); тестування та опитування (Тест-
опитувальник емпатичних тенденцій А. Мегра-
біена та Н. Епштейна, тест фрустрації Розенц-
вейга, Шкільний тест тривожності Філліпса) 
для виявлення наслідків емоційної депривації; 
проективні методики (Шкала кольорового діа-
пазону настрою А. Н. Лутошкіна, методика «Бу-
динок-дерево-людина») для дослідження емо-
ційних станів та особливостей настрою.

Експериментальним майданчиком для до-
слідження наслідків емоційної депривації ста-
ли загальноосвітні та інтернатні заклади м. 
Кропивницького, в яких навчаються та вихову-
ються діти-сироти та діти, позбавлені батьків-
ської опіки. Вибірка дослідження складалася із 
180 дітей віком 6-10 років.

Результати. Вивчення феномену емоційної 
депривації простежується з теорії психоаналізу 
З. Фрейда, який описав зміни у функціонуванні 
емоційної сфери під впливом незадоволення 
емоційних потреб особистості. Р. А. Шпіц на 
основі лонгітюдних досліджень виявив нега-
тивні наслідки для інтелектуального та афек-
тивного розвитку ранньої розлуки з матір’ю та 

при відсутності чи обмеженні взаємовідносин з 
іншими людьми. Е. Еріксона ввів поняття «базо-
вої довіри до світу» і зазначив, рання деприва-
ція призводить до відставання у мовному, мо-
торному та емоційному розвитку. Дж. Боулбі в 
поняття «сепарація» вклав положення про дов-
готривалу ситуацію розлуки з матір’ю (мате-
ринську депривацію), в результаті якої дитина 
відчуває страждання та гостре горе через від-
сутність емоційних зв’язків. 

Таким чином, витоки теорії емоційної де-
привації ми знаходимо в психоаналітичних те-
оріях, сутність якої описується через недостат-
ність чи неможливість встановлення зв’язку 
дитини з об’єктом її інстинктивних тенденцій – 
матір’ю. Тобто, в даних теоріях поняття мате-
ринської та емоційної депривації ототожню-
ються.

Наступна група авторів-психоаналітиків 
(Е. Л. Абелін, М. Малер, Г. Фігдор) сходяться на 
думці про те, що неблагополучна сімейна ат-
мосфера, порушення внутрішньосімейних сто-
сунків, відсутність емоційно-ніжних взаємин 
між батьками призводить до різноманітних 
проблем в емоційній сфері дітей та переживан-
ня амбівалентних психотравматичних почут-
тів до батьків.

Наступною теорією, яка описує негативні 
наслідки порушених відносин матері та дитини 
є теорія об’єктних відносин (Р. Ферберн, Д. Ві-
нникот, М. Кляйн, М. Балінт, М. Малер, О. Керн-
берг), яка відводять найважливіше значення у 
житті дитини встановленню стійких та довго-
тривалих емоційних відносин між дитиною та 
її найближчим оточенням, а не задоволення її 
потреб та бажань. Умовою повноцінного пси-
хічного розвитку виступає постійність об’єкта, 
який забезпечує підтримку та любов.

Представники інтерперсонального підходу 
Г. Саллівен та К. Хорні важливою умовою нор-
мального психічного розвитку дитини вважали 
надійні, постійні та позитивно забарвлені емо-
ційні відносини між дитиною та дорослим. Че-
рез їх відсутність чи недостатність формується 
«базова тривога».

З точки зору теорії навчання (У. Денніс, 
Д. Гевірц, Дж. Брунер) причиною емоційної де-
привації є недостатність можливості вчитися. 
Проблеми у формуванні емоційної сфери дити-
ни виникають через недостатність зв’язків між 
соціально бажаними реакціями дитини та під-
кріплюючими стимулами з боку дорослого, в 
результаті чого виникає дезадаптація та нега-
тивні почуття та емоції. А. Бандура, Б. Лофен-
фельд та Т. Левін пов’язують виникнення  
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емоційної депривації із недостатністю емоцій-
них стимулів.

Е. Берн писав, що відсутність емоційних 
зв’язків призводить до формування сенсорного 
голоду і навіть смерті. Він зазначав, що в біоло-
гічному плані емоційна та сенсорна депривація 
можуть призвести до органічних змін або ство-
рити їх передумови. Недостатня стимуляція ре-
тикулярної формації мозку та відсутність під-
кріплюючих емоційних стимулів на вчинки ди-
тини може призвести до дегенеративних змін у 
нервових клітинах.

Схема-терапевт Дж. Янг емоційну деприва-
цію відносив до дезадаптуючої схеми раннього 
дитинства, яка впливає на функціонування до-
рослої людини в суспільстві. За його теорією, 
емоційна депривація існує у таких трьох фор-
мах: депривація турботи, депривація емпатії та 
депривація захисту і накладає патогенний від-
биток на розвиток психіки в онтогенезі, а також 
має віддалені наслідки в дорослому житті (об-
межує особистість у адекватному, щодо стиму-
лу, емоційному та поведінковому реагуванні).

Чеські дослідники Й. Лангмйєр, З. Матей-
чек, обґрунтували теорію психічної депривації, 
виділивши її чотири типи – сенсорну, соціальну, 
когнітивну та депривацію емоційного відно-
шення (емоційну). Під емоційною деривацією 
автори розуміють недостатню можливість для 
встановлення інтимного емоційного відношен-
ня до будь-якої особи або розрив подібного емо-
ційного зв’язку, якщо він вже був створений. 

Значна частина пострадянських російських 
дослідників (Н. М. Щєлованов, Л. І. Божович, 
М. М. Толстих, М. І. Лісіна, І. А. Фурманов, 
Н. В. Фурманова, А. М. Прихожан, В. С. Мухіна, та 
ін.), описуючи несприятливі соціальні умови ін-
тернатних закладах перелічують ряд негатив-
них явищ емоційної сфери – агресивність, три-
вожність, знижений фон настрою, підвищений 
рівень невротизації, підозрілість та недовіра до 
оточуючих, низька самооцінка, страх невдач та 
ін., які сформувалися внаслідок соціальної та 
емоційної депривації.

Сучасні російські науковці (Е. С. Модрас, 
М. К. Бардышевська) сходяться з думкою 
Г. В. Козловської, яка визначає емоційну депри-
вацію як різновид психічної депривації, яка за-
ключається в недостатності, бідності чи повній 
відчутності емоційних контактів з людьми. 
Яскравими проявами емоційної депривації на їх 
думку є особистісні розлади та поведінкові від-
хилення. І. В. Ярославцева вказувала, що емо-
ційна депривація знаходить відгук навіть у до-
рослому житті в депресіях, апатії та невротич-
них розладах особистості.

Отже, ми бачимо, що дані дослідження опи-
сують наслідки емоційної депривації у зв’язку 
із соціальною, сенсорною, комунікативною та 
материнською депривацією у вихованців дитя-
чих будинків, виокремлюючи негативні зміни в 
емоційній сфері дітей. 

В руслі сучасних наукових дискусій також 
не відмічається єдності поглядів щодо природи 
емоційної депривації. Так, А. О. Поляничко та 
О. В. Красницька вважають психічну деприва-
цію видом соціальної, а емоційну депривацією у 
свою чергу відносить до підвиду психічної де-
привації. Нам здається така точка зору не зо-
всім точною, оскільки природа емоцій має не 
тільки соціальне вираження, а перш за все осо-
бистісне, внутрішнє. Емоції виникають у люди-
ни від народження та емоційна сфера особис-
тості продовжує функціонувати поза суспіль-
ством (наприклад, діти-мауглі чи тривала соці-
альна ізоляція (усамітнення ченців, тюремне 
ув’язнення, перебування в космосі).

Наступна група науковців пов’язують ви-
никнення емоційної депривації із відсутністю 
адекватного, позитивно насиченого соціально-
го середовища, насамперед із негативним до-
свідом проживання в біологічній родині чи ін-
тернатних закладах (Р. Б. Макколл, С. Ж. Гроек 
та Б. Н. Хавк, С. А. Нельсон, Н. А. Фокс та С. Х. Зі-
анах, Ф. Абдулл та М. Касесе-Хара, І. В. Ярослав-
цева, Н. М. Аксаріна, Т. І. Шульга та М. А. Антипі-
на, В. В. Кольтінова, Ю. В. Шильцова, І. Л. Висо-
чина, А. Ю. Пеньков, Н. Дишлова та ін.). Описані 
авторами негативні зміни в емоційній сфері 
(порушення довільної саморегуляції, глибокі 
нервово-психологічні розлади, наростання не-
гативних емоцій, перенапруження регулятор-
них механізмів, агресію і т.д.) є наслідками 
травматичного досвіду зростання дітей в не-
сприятливій атмосфері, на їх думку є наслідка-
ми як емоційної, так і соціальної депривації.

Відносно велику питому вагу займають та-
кож дефекти виховання. Так, рядом сучасних 
авторів (Д. О. Хебб, Н. І. Баташева, В. О. Марти-
нюк, Г. М. Бевз, О. В. Чистяк, Ю. М. Візнюк, Т. В. Де-
мірджі, Д. С. Гошовська та ін.) вказано, що ряд 
таких факторів як незадовільні матеріальні 
умови, відсутність єдиного виховного стилю у 
батьків, постійні конфліктні відносини, розлу-
чення батьків, смерть або тяжка хвороби одно-
го з батьків, різні види залежностей батьків, 
деспотизм, емоційна холодність, відсутність 
емоційного контакту між членами сім’ї і т.д. та-
кож можуть сприяти виникненню ряду депри-
вацій, в тому числі емоційної, всередині сім’ї. 
Даний тип емоційної депривації відноситься до 
прихованого типу і унеможливлює створення 
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досвіду емоційного контакту в діаді «батьки-ді-
ти». О. Г. Максименко вживає термін «емоційно-
батьківська депривація», доводячи у своєму до-
слідженні те, що емоційний родинний клімат 
впливає на формування об’єктних відношень, 
що переростає в конфліктність, агресію, кон-
фомність і страх встановлення близьких чуттє-
вих стосунків та у відчуженості від соціального 
життя.

Я. О. Гошовський [2] – засновник і координа-
тор наукової школи «Ревіталізація психогенези 
депривованої особистості» писав, що афектив-
на (емоційна) депривація виникає в результаті 
нестачі теплоти почуттів, любові з боку батьків 
та недостатнього задоволення афективних по-
треб. Воназакладає основи майбутнього непри-
йняття цінностей навколишнього середовища 
та зумовлює постійне очікування загрози з 
боку оточуючих, призводить до численних дис-
функцій емоційних і поведінкових складових 
особистості.

Інша частина дослідників продовжує 
пов’язувати емоційну депривацію із дефіцитом 
емоційних вражень у житті дитини (C. М. Стое-
бе, та Дж. Арчер, М. Пенерабія, І. Паласіон, М. Ро-
ман, Є. Г. Алексеєнкова, Є. Ю. Мішурова, Т. Шуль-
га, Д. Савченко, Ф. Філінкова та ін.). Проте, ця 
точка зору заснована на функціонуванні сен-
сорної та когнітивної депривації, оскільки бід-
ність або ненадходження інформації із зовніш-
нього середовища спричиняє недостатнє функ-
ціонування пізнавальних психічних процесів.

Новим поглядом на емоційну депривацію є 
наукові праці Ю. М. Терлецької, яка пише, що 
більш коректним є вживання терміну «психое-
моційна депривація» замість «емоційна депри-
вація» і наводить таке її визначення: «Психое-
моційна депривація людини являє собою біль-
шою чи меншою мірою деструктивний процес 
функціонування емоційної сфери її психіки, 
який спричинився або повною відсутністю чи 
тривалою нестачею позитивних емоцій і почут-
тів, які мав би генерувати значущий об’єкт, або 
тривалим незадоволенням значущих для лю-
дини емоційних потреб інших сторін життєді-
яльності, що породжує стійкі негативні емоції 
та почуття в емоційній сфері, енергетичний по-
тенціал яких за домінування над позитивним 
втручається в процеси операційно-функціо-
нальної діяльності психіки людини і через неї 
впливає на її розвиток, адаптацію, соціаліза-
цію, поведінку і діяльність» [1, с.771]. Проте нам 
здається, що терміни «психоемоційна» та «емо-
ційна депривація» є тотожними і ми вважаємо, 
що більш доречно використовувати термін саме 
«емоційна депривація», оскільки, по-перше, 

емоційна сфера особистості є складовою психі-
ки, а по-друге, емоційна депривація є видом 
психічної депривації.

Важливим поглядом на емоційну деприва-
цію є точка зору психоневроендокринології та 
психосоматики, які вважають її наслідком три-
валого перебування людини в стані хронічного 
стресу та госпіталізму. Так, М. Морадхаселі, 
С. Е. Пілута, С. Е. Депаскаль, С. Б. Млінер та 
М. Р. Гуннар [15], писали, що емоційна деприва-
ція викликає синдром сповільненого зросту, пе-
реїдання, блювоту, гіперфагію, їду зі сміття та 
пиття з туалету, поганий сон, нічні блукання, 
агнозію, симптоми дефіциту уваги. Зокрема, 
А. Д. Роголь [8] на основі клінічних досліджень 
довів, що гіпопітуїтаризм зникає через вилучен-
ня дитини з середовища емоційної депривації.

Також, деякі дослідники пов’язують виник-
нення емоційної депривації з емоційно збідне-
ним середовищем. Так, М. В. Беседіна пише, що 
навчальне середовище може бути фактором 
емоційної депривації, впливаючою на соматич-
не здоров'я дітей. Б. Єржбакова визначає  
емоційну депривацію у дорослих як негативну 
реакцію у вигляді роздратування та незадово-
лення в ситуаціях, що зумовлені нестачею  
чогось. Проте, дані негативні реакції є лише  
наслідками емоційної депривації та не поясню-
ють природу її виникнення.

В. Мохнаткіна зазначає, що емоційна депри-
вація проявляється в почутті розпачу, відчу-
ження, тривожності і виникає при розузгодже-
ності в індивіда або групи значимої системи 
цінностей, у відповідності з якою вони могли б 
будувати своє життя та їх внутрішнім самовід-
чуттям. Наслідком цього можуть стати різного 
роду негативні девіації. Проте дане визначення 
потребує уточнень, оскільки воно описує фено-
мен етичної депривації.

Отже, можна узагальнити, що в науці по-
няття емоційної депривації трактується до-
сить неоднозначно: як позбавлення, втрата, 
відокремлення, усунення, відчуження, брак, не-
стача, обмеження (емоційних потреб, стимулів, 
контактів, середовища) тощо. Неоднозначність 
трактування призводить до змішування та 
ототожнення понять материнської, соціальної, 
афективної та сенсорної депривації, які тісно 
переплітаються і багатьма авторами ототож-
нюються з психічним станом. Проте, всі автори 
сходяться на думці про те, що емоційна депри-
вація приводить до цілого ряду порушень та 
емоційної сфери, перш за все.

Для з’ясування наслідків емоційної депри-
вації нами було проведено емпіричне дослі-
дження. Ми виявили, що у емоційно депривова-
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них дітей молодшого шкільного віку спостері-
гається своєрідний симптомокомплекс, який 
включає високий рівень тривожності, агресив-
ності, дратівливості, імпульсивності та неврів-
новаженості, афективної вибуховості, емоцій-
ної поверхневості, швидкої зміни настрою, бід-
ну гаму емоцій, апатичність, труднощі в усві-
домленні власного емоційного стану та 
розумінні емоцій та почуттів інших. Окрім того, 
відмічається стереотипність емоційних проя-
вів та одноманітність емоційно-експресивних 
засобів спілкування. Емоційне реагування на 
зауваження або схвалення часто набуває неа-
декватних форм. Також проявляється схиль-
ність до депресії, страхів, психопатії та нейро-
тизму. 

Отже, виявлений нами симптомокомплекс 
дозволяє констатувати, що емоційна деприва-
ція вплинула на різні психічні сфери– емоційну, 
вольову, особистісну, мотиваційну, поведінкову 
та ціннісно-орієнтаційну. Тобто, процес довго-
тривалого перебування дітей в умовах емоцій-
ної депривації став потужним знаряддям змін і 
перетворень у психіці.

Дискусія. На основі вищевикладеного ана-
лізу літературних джерел можна узагальнити, 
що з приводу феномена емоційної депривації 
досі точаться наукові дискусії та не вироблено 
єдиного розуміння щодо її сутності. Так, деякі 
автори включають її в структуру психічної 
(Е. С. Модрас, М. К. Бардышевська, та ін.) або со-
ціальної депривації (А. О. Поляничко, О. В. Крас-
ницька, Б. Єржбакова та ін.), ототожнюють її з 
материнською (Б. Н. Хавк, Р. Б. Макколл) та 
афективною депривацією (Я. О. Гошовський). 
Окремі автори також вживають терміни «емо-
ційно-батьківська депривація» (О. Г. Максимен-
ко), психоемоційна депривація (Ю. М. Терлець-
ка) та емоційна психічна депривація (І. В. Ярос-
лавцева).

Необхідно відмітити, що семантичне напо-
внення поняття «емоційна депривація» зале-
жить від концептуально-теоретичної позиції 
автора, приналежності до певної психологічної 
школи та напрямку, а також вивчення конкрет-
них умов, у яких вона виникла, а також специфі-
ки вікової групи. Саме цей факт і породжує ди-
ференціальність підходів визначення поняття 
емоційної депривації. Але, ми дотримуємося 
класичної точки зору Й. Лангмейєра і З. Матей-
чека, які вважали емоційну деприваціювидом 
психічної депривації. Оскільки емоційна сфера 
являється компонентом психіки, визначає фор-
мування індивідуальних якостей особистості 
та забезпечує її життєдіяльність у соціумі.

Ми помітили, що на сучасному етапі розви-
тку психології ще й досі не вироблено єдиного, 
загальноприйнятого та місткого визначення 
поняття емоційної депривації. Більшість до-
слідників вважають її психічним станом, а її по-
яву частіше всього пов’язують із відчутністю 
чи нестачею емоційного контакту зі значущою 
особою, а також незадоволенням емоційних по-
треб. У визначенні поняття емоційної деприва-
ції, ми поділяємо думку Ю. М. Терлецької, що її 
не можна ототожнювати з психічним станом. 
Вона відображає змінені параметри емоційної 
сфери та психіки загалом у контексті її функці-
онування. А емоції та почуття стають посеред-
никами у змінах мотивації, поведінки, адапта-
ції, реалізації вчинків і т.д. 

Виходячи з аналізу наукових досліджень, 
найбільш актуальних підходів до вивчення фе-
номену емоційної депривації, окреслення при-
чин її виникнення та наслідків, ми пропонуємо 
таке її визначення: емоційна депривація – це 
процес довготривалого перебування особис-
тості в умовах емоційно збідненого середови-
ща, обумовленого незадоволенням емоційних 
потреб, втрати, обмеження, недостатності чи 
відсутності можливостей для встановлення 
тісних емоційних зв’язків, контактів та взаємо-
дії зі значимою особою, що спричиняє дисфунк-
цію, порушення та розлади психічної сфери осо-
бистості.

Також необхідно відмітити, що більшістю 
авторів (Е. Колверт, М. Руттер, С. Беккет, 
Дж. Кастл, С. Хавкінс, А. Сонуга-Барке та ін.) не-
гативні наслідки емоційної депривації опису-
ються через різного роду порушення емоційної 
сфери, проте, за результатами нашого емпірич-
ного дослідження ми дійшли висновку, що емо-
ційна депривація впливає на всі структурні 
компоненти психіки, деформуючи та видозмі-
нюючи їх, а також може виступати потужним 
гальмівним чинником не тільки психічного, але 
й фізичного та соціального розвитку особис-
тості. Виокремлення наслідків емоційної де-
привації ускладнюється тим, що на людину мо-
жуть діяти одночасно декілька видів деприва-
ції, які тісно переплетені між собою.

Сучасні науковці опис наслідків емоційної 
депривації проводять в основному щодо дітей, 
які виховуються в інтернатних закладах або 
були вилучені з неблагополучних сімей. Проте, 
на наш погляд, емоційна депривація може ви-
никати й у дорослих, наприклад, недостатність 
емоційних контактів в умовах вимушеної ізоля-
ції через карантин. 

Також ми помітили, що дослідники при 
описі наслідків різних видів депривації часто 
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використовують словосполучення типу «емо-
ційна депривація дітей», «комунікативна де-
привація підлітків», «соціальна депривація мо-
лоді». Більш коректним, на наш погляд, є визна-
чення «емоційна депривація у дітей», «комуні-
кативна депривація у підлітків», «соціальна 
депривація у молоді» і т.д. Оскільки, по перше, 
сам термін «депривація» означає втрату, по-
збавлення, обмеження можливостей задово-
лення певних потреб (наприклад, депривація 
сну, економічна депривація, емоційна деприва-
ція і т.д.), а по друге, депривація не є психічним 
станом, вона скоріше позначає середовище (на-
приклад, людина перебуває в ув’язненні – соці-
альна депривація), обмеження (наприклад, не-
можливість повноцінної рухової активності – 
рухова депривація), умови (наприклад, безро-
біття – професійна депривація), нестачу 
(наприклад, обмеження спілкування – комуні-
кативна депривація), конфлікт (розбіжність з 
ідеалами суспільства окремого індивіда – етич-
на депривація і т.д. 

Тобто, якщо вживати словосполучення 
«(соціальна / комунікативна / емоційна / сен-
сорна і т.д.) депривація дітей», то це в букваль-
ному сенсі буде означати «відсутність дітей» 
або «втрата дітей» або «нестача стосунків з ді-
тьми». Таким чином, на нашу думку, більш ко-
ректним є вживання прийменника «у» та «в» на 
позначення тощо, що певний вид депривації 
сформувався (проявляється, діагностується, 

потребує корекції і т.д.) в певній групі (віковій, 
соціальній, професійній тощо), наприклад: 
«емоційна депривація у дітей» чи у окремої осо-
бистості.

Висновки. Таким чином, в результаті про-
веденого теоретико-емпіричного дослідження 
ми дійшли висновку, що емоційну депривацію 
не можна ототожнювати з психічним станом. 
Вона опосередковано пов’язана з психічним 
станом депривованої особистості, проте ним не 
являється, а відображає змінені параметри емо-
ційної сфери та психіки загалом у контексті її 
функціонування. 

За нашим визначенням емоційна деприва-
ція – це процес довотривалого перебування 
особистості в умовах емоційно збідненого се-
редовища, обумовленого незадоволенням емо-
ційних потреб, втрати, обмеження, недостат-
ності чи відсутності можливостей для встанов-
лення тісних емоційних звʼязків, контактів та 
взаємодії зі значимою особою, що спричиняє 
дисфункцію, порушення та розлади психічної 
сфери особистості.

Подальші перспективи вивчення феномену 
емоційної депривації ми вбачаємо у досліджен-
ні факторів, які впливають на стійкість різних 
осіб до психотравмуючої дії емоційної деприва-
ції, розробці психодіагностичного інструмента-
цію щодо дослідження наслідків емоційної де-
привації у різних вікових груп, а також програм 
психологічного супроводу емоційно деприво-
ваних осіб.
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THEORETICAL AND EMPIRICAL STUDY OF THE PHENOMENON  
OF EMOTIONAL DEPRIVATION

Abstract. The aim of this article is the implementation of theoretical and empirical analysis of the essence of emo-
tionality. 

Methods of study: analysis, comparison and systematization of the scientific literature concerning the phenomenon 
of an emotional deprivation, observation, analysis of the documentation, the method of the peer review, a conversation, 
a testing, a survey for the identification of the consequences of the emotional deprivation.

Re s ult s .  We figured out that emotional deprivation very closely connected with other kinds of deprivation and is 
part of the mental deprivation. The semantic content of the notion "emotional deprivation" depends on the conceptual 
and theoretical approaches of the author, studying of the specific conditions of its origin and also the specific of age 
group. However most scientists continue determine emotional deprivation as a category of mental state of the perso-
nality.

Emotional deprivation is an instrument of change and transformation in the psychics, affects somatic health, causes 
psychosomatic disorders and mental disorders. It is generalized that emotional deprivation through negative feelings 
and emotions affects other mental spheres of personality – volitional, intellectual, motivational, value-oriented, chang-
ing them, deforming, complicating, ie affects the psyche in general. 

Conclu s ion s .  Emotional deprivation can&apos;t be equated as a mental state, because it is connected indirectly 
with the mental state of the deprived personality, but it isn&apos;t one. To our mind, emotional deprivation is a process 
of long lasting stay of the personality in conditions of emotionally impoverished environment, conditioned by displeasure 
of emotional needs, loss, limitation, insufficiency or absence of abilities for installation of close connections, contacts and 
interaction with a significant person. It causes dysfunction, breaches and disarrays of the mental sphere of a personality.

Key Words: an emotional deprivation, mental state, theories of emotional deprivation, mechanisms of development 
of an emotional deprivation, determinants of the emotional deprivation and consequences of the emotional  
deprivation. 
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